ALT OM TALFOLGER & FIGUFGLGER e

VIGTIGSTE | DET MINDSTE)

HVAD ER TALFOLGER OG FIGURFQGLGER

Noget der andres pa en forudsigelig made, er en talfelge. £ndringen skal ske i skridt, som for eksempel nar man
tegner nye ting pa en figur efter et bestemt princip, eller hvis man tilfgjer et tal pa en bestemt made. Skridtet
betegnes med n.

Ofte skal man finde et antal elementer i en figur, hvorfor figurfalger matematisk kan reduceres til talfelger.

‘

En variabel der er et heltal, benaevnes normalt n.

Ved tal- og figurfelger, betegnes et antal eller tal som det n‘te tal. Hvis n for eksempel er 3, er det den tredje figur,
eller tredje tal.

Det fungerer ligesom x for et ukendt reelt tal.

HVORDAN SKRIVER MAN DET?

Det n'te tal i en raekke skrives som xa. S& hvis vi har en talraekke: 1;3,5;6,3;10... €r xa=1 X2=3,5 X3=6,3 0g X;= 10.

X1 X2 X3 X4
1 3,5 6 10

Man har nogle gange brug for at kunne skrive at man skal bruge et tidligere tal i reekken. Dette skrives sadan: xa-1 for
det forrige tal, xn-» for det tal der kom to pladser tidligere osv.

OVERORDNET STRATEGI

At finde talfglger er ikke altid lige til. Det er dog naesten altid muligt at finde det naeste tal i en talfelge hvis man bare
kigger ordentligt efter. Nogle gange springer lasningen i gjnene, men andre gange skal man forsege mange ting.

Her er mit oplaeg til hvad du skal gere:
1) Afprev forskellige sammenhange mellem tallene
2) Se om du kan finde en sammenhang. Formuler ssmmenhangen.
Kan den forudse naeste tal? Et valgt tal (n)?
3) Afprev sammenhangen. Ellers forfin og prev igen.

Nedenfor er der en praecis guide til tre typer talfalger.



FORSKELLIGE FORSKELLE | EN TALFALGE

1) FIND FORSKELLE (LINEAR SAMMENHZANG)

Skriv tallene op i talfelgen og find forskellen mellem tal der felger hinanden. Hvis et mgnster kommer frem, er det
baseret pa noget med n, og sekvensen vil passe med en klassisk lineaer funktion, y=ax+b.

Eksempel:

XJ_ Xz X3 X4 X5 X6 X7
Talfalge | 2,5 3,25 4 475 55 6,25 7 ?
Forskel 0,75 0,75 0,75 0,75 0,75 0,75 ?

Forskellen er hele tiden 0,75, som ma svare til a (veeksten) af en linezer funktion. Vi kan nu seette x=1 ind i 0,75*1+b=2,5,
og lave lidt formelgymnastik: b=2,5-0,75=1,75, 0og formlen md veere: y=0,75x+1,75. Hvis det skal veere segte matematisk
for talfelger skriver vi: x, = 0,751+ 0,75

2) FIND FORSKELLEN PA FORSKELLENE (ANDENGRADSSAMMENHANG)

Hvis der ikke dukker menster op ved forskellene, kan du preve at se om der er noget ved forskellen pa forskellen. Hvis
dette er det samme tal, vil talfelgen kunne beskrives med en andengradsligning: y=ax>+bx+c. Det er lidt langharet at
finde ud af hvad der skal sta i stedet for a, b og ¢, men du kan bruge Wordmats ligningslaser eller andet CAS-program

1) Seet ligningssystemet ind som vist her:
a+b+c=x
4a+2b+c=x,
9a+3b+c=x3

2) Marker alle, og tryk alt+| (som far Wordmat til at lese dette ligningssystem).

3) Seet de fundne vaerdier for a, b og c ind i den generelle Igsning for andengradsfunktioner, y=ax2+bx+c. Hvilket
giver:x, =a-n*+b-n+c

Eksempel:
X Xz X; X, Xs X6 Xy
Talfelge 1 2 4 7 11 16 22 ?
Forskel 1 2 3 4 5 6 ?
Anden forskel 1 1 1 1 1




Vi kan se at der hver gang laegger én mere til. SG den anden forskel er altsd 1. talfelgen skal altsd@ have formen ax?+bx+c.

WordMat Geogebra

at+b+c=1
Tryk pa vis og vaelg CAS. Her skriver du:
4a+2b+c=2

9a+3b+c =4 » CAS : X[

a+b+c=1
ﬂ ! -+ at+b+c=1

Ligningssystemet lases for a,b,c vha. CAS- P

veerktajet WordMat's 'Los Ligninger' funktion, 2 dat2bte=2
1 1 9a+3brce4

a==— A b=—— A ¢c=1 ® L 9atdbic—a

2 2
A o

Talfalgen kan altsa beskrives ved: o

Marker 1, 2 0g 3, og tryk pa “x="

Xn=0,5N?-0,5N+1 (fra: y=0,5x*-0,5x+1)
{$1,$2, $3}

1 1
Beregn {{azi,bzfi,czl}}

Hvilket giver talfelgen: x,, = %nZ - %n +1

3) MARKELIGE FOLGER

Nogle gange giver hverken den ferste eller anden forskel et fast tal. Sa er der enten tale om et polynomium med
hejere orden, eller ogsa er der tale om en rekursiv talfglge. Her er det ofte bare op pa hesten og prave alt muligt.

X1 Xz X3 X4 X5 X6 Xz
Talfelge 1 1 2 3 5 8 13 ?
Forskel 0 1 1 2 3 5 ?
Anden forskel 1 o) 1 1 2

Allerede her dukker der noget sjovt op: Forskellen gentager sekvensen oven over, men forskudt. Allerede nu har jeg en ide
om at sekvensen bruger de tidligere tal til noget. Mit geet er at man skal laegge de tidligere to tal sammen for at fé det
neeste.. 2+3= 5, 3+5=8.. Det virker... (talfelgen her hedder i evrigt Fibonacci tallene; xn=xn-1+Xn-2).

TEGNINGER, FIGURER OG LIGNENDE

Nogle gange dannes talfglgen ud fra en eller anden figur. Her vil det ofte vaere nemt at fm} {—G 1
finde det skridt der falger lige efter ved selv at tegne naeste skridt. ‘+ U o o v

|ll L
I tilfeeldet til hajre vil naeste skridt veere 40, da der skal bruges 40 taendstikker til nzeste figur. 2_'-1

Du kan, herefter, taenke dybe tanker om hvordan den n'te figur laves (her kunne man jo taenke at der er 4 sider med n + n-
1*n+n-1*nialt. in+(n—Dn+n-1n-

4n+2n®>—-2n-2n*  —-2n

Hvilket dog ogsd kan fds ved at bruge metoden med dobbelt forskel.



NAR DU KENDER PUNKTER ELLER KOORDINATS/AT (OG DET LIGNER EN FUNKTION)

Sla op i “FIND DEN RETTE FUNKTION eller REGRESSIONSANALYSE” pa kombo.dk. Nogle gange er der bare tale
om et polynomie, og sa kan forskriften findes via regressionsanalyse. Alt om det i naevnte dokument...



